

行政院蘇院長  
施政方針報告

(口頭報告)

立法院第6屆第3會期

中華民國95年2月21日



王院長、鍾副院長、各位委員先進：

今天，貴院第 6 屆第 3 會期開議，貞昌有機會率同各部會首長前來，進行組閣之後的第 1 次施政方針報告，深感榮幸。

首先，貞昌在這裡向各位委員先進拜個晚年，祝福大家新的一年萬事如意。同時也要跟大家一起，共同祈求新的一年，我們的國家風調雨順，國泰民安。

各位委員先進，貞昌從政已經 25 年。30 幾天前奉命組閣的時候，因為深感責任重大，所以再一次嚴肅地、謙卑地面對國家和人民，思考國家的未來，體察人民的要求，接著才開始安排閣員。1 月 25 日上午就職，向國人同胞承諾「走正道、做實事」，當天下午召開首次院會，懇切地要求全體閣員「廉能」自持，並且明令所屬政務人員一律限時辦理財產強制信託，然後才開始走向推動國家改革建設、服務國人同胞的

每一個苦幹實幹的日子。

國政千頭萬緒，每一個範疇都至關緊要。稍早，行政院已將書面施政方針報告送達貴院。書面施政方針報告分門別類、完備周詳，敬請各位委員先進指教。今天貞昌的口頭施政方針報告，僅就各位委員先進及全體國人同胞最關切的經濟繁榮、社會安寧、公權力的伸張、弱勢者的照顧，以及兩岸關係和國家尊嚴，向貴院報告。

## 經濟繁榮第一

各位委員先進，打開台灣的歷史，我們可以發現，近 4 百年來，台灣一直就是一個世界貿易島。在不同的階段，台灣有不同的主體產業，台灣人民就是因為這些產業和貿易而生存，整個台灣也因為這些產業和貿易，才能夠在地球上展現出她的地位和價值。比如說，當今台灣的光碟片、路由器、IC 封裝、晶圓代工、

無線區域網路、玻纖布、ABS 樹脂等產品，在世界上都居領先的地位，現階段，台灣就是世界科技產品的重鎮。

上個禮拜，孫運璿前院長過世，國人同胞不分黨派，同表悲悼，對孫前院長充滿了無限的懷念；大家懷念的就是他貼近民眾、積極任事、推動重大建設。同樣地，今天貞昌的行政團隊，除了要全面地關照農漁工商、妥善地處理當前的各種經建課題外，也必須積極地因應瞬息萬變的經濟情勢，因此，貞昌已經指示成立「行政院財經小組」，由蔡副院長擔任召集人，隨時召集相關首長，協調現在和未來的重要財經方案，以確保台灣經濟繁榮的無限生機。

至於各界所關切的兩岸經貿問題，陳總統在今年元旦文告上對兩岸經貿提出「積極管理、有效開放」的提示，貞昌的體察是，陳總統認為政府應該積極地擔負起風險管理者的角色，不但要確保兩岸經貿能與

台灣整體的經濟發展相輔相成，也要能真正貫徹經過政府審慎評估後所制定的各項政策。也就是說，政府對於兩岸經貿發展必須隨時精算，個別工商企業的利益與整體的利益衝突或不一致時，政府必須要以務實、合理的政策或行政措施引導，調和這些衝突或使之一致。我們也必須體認，台灣的經濟發展一定要深耕台灣、布局全球，對外的依存關係不可過度集中於單一國家，不論她是美國、日本或中國。

展望新的一年，雖受國際油價上漲、美元走勢及禽流感疫情等不確定因素影響，政府仍堅定地要以經濟成長率達 4.5% 以上，失業率不超過 4%、消費者物價指數上漲率不超過 2% 為努力目標。今天貞昌要向各位委員先進及國人同胞保證：對有助於台灣經濟繁榮的每一項建設，我們的行政團隊不會有一刻稍懈，更不會違背時代前進的潮流。

## 社會安寧至上

各位委員先進，今天的台灣，大多數人民的物質生活，基本上是充足的，可是假如政府不能確保社會安寧，那麼生活的品質就會大打折扣。

坦白向各位委員先進報告，貞昌向來認為，假如政府不能為人民打造一個安居樂業的環境，便是政府的恥辱。貞昌長期與基層民眾有密切的互動，隨時仔細傾聽人民的聲音，深知維護社會安寧不能只是大處著眼，還要能夠小處著手。社會治安就像是一面防護網，不能有任何破洞，小型犯罪往往是重大犯罪惡性循環的開始，我們一定要打破犯罪環節，讓社會沒有治安的死角，所以貞昌已經要求警政治安相關單位，除了辦大案外，還要嚴防走私槍械、毒品，切斷銷贓管道，不論是竊盜、詐騙、色情、網路犯罪、校園暴力、街頭飆車、蓄意砸店、非法討債，乃至於製售黑心食品、拒絕酒測鬧事等，都必須同樣地重視，嚴格

地執法、迅速地解決。貞昌已經明確地要求全體閣員，治安不只是警政單位的事，比如說，一貨櫃一貨櫃賊車竟能運出海關，銀行竟然可以委託可能潛藏黑道的公司討債，這些問題要解決，就必須有其他部會的配合；行政團隊本來就該分工合作，對於改善治安，更要全力投入。總之，貞昌要向各位委員先進和全體國人同胞報告的是，我們已經把改善治安列為自我檢驗施政成效的首要課題。

### 強力伸張公權力

各位委員先進，台灣已經是世界公認的民主國家，可是我們必須勇敢地自我檢視，我們這個國家其實正處於初期的民主階段；初期民主的最大表徵就是公權力備受挑戰。極少數目無法紀分子，假借各種理由，行蔑視公權力甚至破壞公權力之實，成為社會安寧的亂源、國家進步的障礙。



一個公權力不彰的國家，一定是一個建設效率和社會安定大打折扣的國家，也是一個無法有效保障人權的國家；這樣的社會，一定出現極少數惡質玩法者得意囂張、占盡便宜，絕大多數善良百姓失望落寞、唉聲嘆氣，最後整個社會就會出現黑白顛倒、公義盡失、眾暴寡、強凌弱的亂象。

民主化之後的台灣內部，漸漸就出現這樣的隱憂，一部分人民對政府的信心也逐漸流失，甚至於對整個社會，對整個國家，乃至於對自己的前途都失去了信心，失去希望。因此今天貞昌誓言，為了國家進步、為了人民福祉，行政團隊今後對於維護和伸張公權力將採取絕不妥協的堅定態度。貞昌也深信唯有貫徹公權力，讓社會安定、有秩序，政府才能夠進而妥善分配國家資源，維護公平正義，拉近貧富差距，照顧社會弱勢；這樣的施政作為，才能符合人民的期待，才是政府存在的目的，也才能找回台灣的希望。

## **體貼照顧弱勢者**

各位委員先進，一個偉大的國家，不是表現在軍事、經濟的強盛，而是落實在國家對社會弱勢者的照顧。貞昌認為，政府必須讓社會弱勢者有公平的立足點，不能讓他們輸在起跑點上。

因此，我們必須透過各種政策工具，針對不同類別的弱勢者，量身訂製適合他們需要的政策措施，以彌補每位弱勢者的缺憾。我們也特別注意到，政府的各種社會福利或救濟措施，必須更為體貼周密，尤其務必維護弱勢者的尊嚴，讓每位弱勢者能在社會上過著平安、溫馨的生活。

## **確保國家利益和國家尊嚴**

各位委員先進，台灣人民同舟一命，應該不分黨派、不分族群，對於維護國家利益和國家尊嚴都有高度的共識。台灣是 2 千 3 百萬人的台灣，我們大家都

是生命共同體，命運相同，休戚與共。

目前的兩岸關係可說史無前例。對岸以「和平崛起」自我包裝，其實卻用數百顆飛彈對準我們。而台灣人民愛好和平，始終如一。貞昌深刻體察到，「和平」是我們全體國人同胞共同的期待，「對等」是我們全體國人同胞共同的要求。因此，貞昌要正告北京當局：只要中國正視並且尊重中華民國台灣主權獨立的事實，和平對等相待，我們將樂見兩岸不斷交流，互惠互惠，共存共榮。

放眼世界，貞昌深感我們是一個未被國際社會公平對待的國家，但是我們絕不能退縮，更沒有退縮的條件。即使客觀環境再不利，我們一定要堅定地維護台灣主權尊嚴、積極拓展對外關係，推動加入國際組織，並且持續對國際社會做出具體貢獻。因為這是個世界村、全球化的時代，我們的國家絕不能被矮化、被邊緣化，我們一定要整合政府與民間的力量，盡一

切的努力，讓世界支持台灣，讓台灣成為世界不可或缺的一員。

我們更要明白，台灣人民雖然愛好和平，堅守民主、自由，但是自由不是免費的，沒有國家安全，就沒有一切，國防是維護安全、保障和平必要的建設，貞昌深信，在新的會期，貴院一定能夠共同支持國防建設，積極正面展示台灣自我防衛的決心，確保國家安全。

### 朝野攜手面對人民和歷史

各位委員先進，貞昌一向認為成績是「做」出來的，不是「說」出來的，所以向來自勉實事求是，不要教條，不要口號，不喜歡夸夸其言，也不喜歡堆砌美麗的詞藻。貞昌也深知國家諸多政策是延續的，沒有人可以顧盼自雄，只有一棒接一棒不斷地努力，才能夠創造出國家無窮的生機；放眼未來，許許多多的

重大建設課題，擺在眼前，今天的行政團隊能否做出正確的決斷，勢將影響國家未來的發展；因此，貞昌今天也要向各位委員先進及國人同胞保證：新的內閣，是一個做事的內閣，我們的行政團隊將會以台灣的永續發展及下一代的民生福祉為考量，認真而嚴肅地面對每一個課題，擘劃國家未來的方向，並且劍及履及、貫徹到底，無負人民的付託。

最後，貞昌所要殷殷表達的是，人民望治心切，絕不願意看到政治對立、政府空轉。長期以來，貴院對國家的貢獻卓著，貞昌要在這裡誠摯表達充分的敬意。尤其盼望將來歷史家回顧 21 世紀初葉的台灣政治時，能夠記載：

由於朝野攜手合作，

由於立法部門和行政部門之間理性對應，

由於政黨之間競爭所當競爭、合作所當合作，

所以，台灣建設一日千里，

社會敬重有為有守的政治人物，

人民生活幸福，

男女老幼每一天都得意飛揚、春風滿面。

以上報告，請各位委員先進多多指教。也祝大家  
健康愉快。

行政院院長 蘇 貞 昌